

回顧這些年來的一些公共事件，我們會發現中國人似乎更容易激動，陷入集體迷狂。這讓我們懷疑中國人是否太不成熟了。我們可以列舉出中國人的無數成就，但說到我們的集體情商和理性思維，我們似乎也有太多可圈可點之處。

以下是邱震海先生在多年來對中國社會的觀察後，提出來的中國人的12處不成熟的表現。

1. 總是走彎路

我們這個古老民族的百年現代化之路走得非常崎嶇，撇開道路本身的曲折，值得注意的是：其間的許多彎路本可以避免，而完全是由於我們的主觀認知程度不到位。百年的血雨腥風、國共鬥爭，其實都是為了救國；但救國為什麼一定要讓空氣中充滿血腥，這樣的民族成熟嗎？

2. 百年精神目標無一實現

中國百年現代化，曲折中前進，坎坷中奮進，可歌可泣，驚天地泣鬼神。好不容易到了中國崛起，揚眉吐氣，但回頭一看，百年前提出的許多精神領域里的目標，幾乎一個都沒有實現。歷史走了百年，似乎又回到了原點，而且離當年精神領域的目標更加遙遠了。這樣的民族成熟嗎？

3. 目標一致 却內斗互毆

最近三十年，我們的改革開放發展很快，中國一躍而為全球第二大經濟體。但改革到了一定階段就無法繼續推進，阻力重重；面對阻力，我們的許多精英再次展開左右方向之爭，抓住的是表面的情緒，繞過的是問題的核心，一如我們的前輩也是繞過了問題的核心，經常為同一個目標、不同的切入方式而打得你死我活。這樣的民族成熟嗎？

4. 賺錢昧良心 做人無底線

中國發展之快有目共睹，但心靈的虛無和迷茫也令人十分吃驚。當財富日益豐厚的時候，在這片土地上，因為有毒食品盛行，人們居然開

始為“吃什麼安全”而發愁；小女孩倒地，大白天被兩輛貨車碾過，18個路人居然視而不見。賺錢昧著良心，做人沒了底線。這樣的民族成熟嗎？

5. 富裕反而迷茫了

20世紀80年代的中國，物質貧困，心靈開放，90年代開始卻正好相反，物質富裕，心靈封閉。從20世紀90年代到現在，又一個二十年過去了。中國人的物質更加富裕了，但心靈是更開放還是更封閉了？這個問題見仁見智。但隨著物質的日漸富裕，中國人日益迷茫卻是不爭的事實。所謂迷茫，就是覺得未來不可知。於是，就有了那麼多的富人移民。富裕了，反而迷茫了；發達了，反而移民了。這樣的民族成熟嗎？

6. 落後而不自知

過去的百年，我們一直仰視西方；但一夜暴富之後，我們開始俯視西方。過去的謙卑和自卑，今天的自信與自負，是那麼迅速而自然地在我們的身上交替呈現。只是，當我們的經濟總量已超過大多數西方國家，因而一不小心由自信走向自負乃至傲慢的時候，其實我們的國內轉型僅處於西方國家百年前的水平，而我們卻並不自知，甚至依然自大。這樣的民族成熟嗎？

7. 有時像個滿腔悲憤的少年

我們的民族正在崛起，但因積弱貧窮的歷史而依然殘留悲情，這種悲情之上的崛起，使得我們的行為時而悲憤、時而亢奮。這個時候，我



的老人，因負荷太重而顯得保守、遲鈍；但在崛起期有時又像一個十幾歲的少年，肌肉日長而又似懂非懂。今天的中國，到底是老人的遲鈍還是少年的魯莽？一些問題上該有的銳利，中國似乎沒有；而另一些問題上不該有的咄咄逼人，中國則似乎又佔盡先機。這樣的民族成熟嗎？

9. 經濟崛起 思想蒙昧

歷史上凡是崛起而又穩健的民族，必然經過一個重要的階段，那就是思想啟蒙，亦即通過大規模的公共討論，對全民的集體精神展開一場洗滌。經過一番啟蒙，大多數人的心靈深處將呈現很大不同，保守將變得開明，激進將變得理性，魯莽將變得穩健，進取而不具威脅，雄心勃勃而不再咄咄逼人。中國從來就沒有經歷過思想啟蒙，但恰恰就在這樣的基礎上崛起了。這樣的民族成熟嗎？

10. 歌頌成就 不反思錯誤

我們這個民族有過輝煌的成就，但也犯過很嚴重的錯誤。但我們從來就只是歌頌成就，不反思錯誤，尤其不反思民族集體犯過的錯誤。人人都知道，不清醒反思歷史，就不可能有穩健的

未來。今天的中國就處於這樣的狀態。這樣的民族成熟嗎？

11. 習慣“大批判”

即便有所謂的反思或討論，我們更多習慣于“大批判”式的風格：無論什麼事，我們都習慣于將責任推給某一個個人或集團，大家群起攻之，口誅筆伐，于是個體的責任解脫了，世界照舊，中國的艱難循環依然。殊不知，中國的問題雖多，但最大的問題還在于我們每個個體的素質。只是我們經常沒有認識到這一點。這樣的民族成熟嗎？

12. 輿論充斥謾罵與圍觀

一個健康的社會應該有健康的公共討論。然而，今天的中國隨著經濟的發展和社會的多元，公共空間已經出現，但公共討論卻沒有形成。充斥今天公共輿論的是網絡謾罵和圍觀，甚至就連中國最高學府——北京大學的教授也因罵而一舉成名、博得掌聲，甚至還獲得“自由與包容”的保護。這樣的民族成熟嗎？

在邱震海看來，中國人的聰明和悟性毋庸諱言，不然我們不可能在短

短三十幾年里取得舉世矚目的成就，中華民族也不可能歷經磨難而依然不倒。但我們缺少的往往就是這最後的“臨門一腳”，亦即理性精神的學習和培養。他稱，千萬不要小看了這“臨門一腳”的缺失，它往往使我們在很多的重要關頭無法深入，功虧一簣。清末新政，我們功虧一簣，不然二十世紀中國歷史將會改寫；辛亥革命，我們功虧一簣，不然二十世紀的血雨腥風將可避免；如今，中國的改革又到了十字路口。

他認為，理性精神的缺失，導致了中國人集體精神世界的某種不成熟。這種缺失，就像足球場上那個“可惡”的守門員，將中國人的聰穎放進了球門，而將成熟永遠擋在了門外。因此，世界看到的中國人，是一群非常聰明，但某種程度上又不甚成熟的中國人。

邱震海說，聰穎和不成熟，就這樣渾然合一地“縫合”在我們民族集體精神世界的深處，不但讓世界困惑，同時也讓我們自己時常感到迷茫，因為很多時候，我們自己也看不清自己，甚至不知道自己到底要什麼，到底什麼才能讓我們真正滿足和快樂。

白岩松： 當下中國最大的命題

我覺得以下三個因素可以涵蓋中國目前的很多問題。

第一個，來自不信任。現在中國巨大的信任危機是焦慮產生的重要因素。飛機飛不瞭，如果說是空管原因或是天氣原因，可能沒有乘客會相信。他拿起電話一打，一聽說北京天氣好着呢，就急了，說北京天氣好着呢，你怎么撒謊？我無意替中國的航空公司解釋，的確，它們的服務有時會讓我非常難以忍受。但是我仍要替它們申述一點：中國的空中空間給民航的比例只有17%，民航也有它非常委屈的一面，因此，有時候不得不撒謊。撒謊導致公眾不信任，所以公眾就會產生焦慮，如果彼此信任的話就會心平氣和得多。

第二個，來自中國人的“怕吃虧”。人太多了，所以都怕吃虧。我買了票你不讓我走，那我不冤死了。

第三個，是最重要的，中國人已經非常習慣直奔目的。干什么事都是直奔目的，過程往往被忽略了，尤其是旅遊。舉一個我自己的例子，我從來不習慣那種直奔目的地的旅遊。有一次在廈門鼓浪嶼，幾乎所有的遊客，一到鼓浪嶼就會直奔日光岩，到了那兒，爬幾步照完相轉身就走。而我離開日光岩不到100米，走進鼓浪嶼的巷子里，突然看到另一個鼓浪嶼——最美的鼓浪嶼在巷子里。其實很多風景都在意料之外，但是大家都直奔目的地了。有個外國人寫了一篇文章《跟着中國旅遊團游歐洲》，他跟了一個中國的旅遊團，八天十國旅遊。八天十國旅遊，這在國外是沒有的，只有我們中國有。我們還有世界公園，一個公園里邊有50多個國家的標誌性建築，一天就能游完。我們太想直奔目的地了。

這就是過去物資匱乏所導致的一種急于擁有的心態。但是要忍受它是一個過程，慢慢地一定會有越來越多的人拋棄這種生活方式，拋棄這種節奏。機場上安靜的人會多起來，我們會看到越來越多的人聽“延誤”，就心平氣和地轉身拿出一本書。有的時候他可能突然還會“感謝”——幸虧今天飛機晚點了，我才把這本書認真地讀完了。如果未來有一天，我們有越來越多的人具備這種心態，一切就會好得多。

每個人的幸福和焦慮都與大環境有關，但重要的一點是，我們都是原告也都是被告。賣豬肉的人用喂了瘦肉精的豬掙來的錢，興高采烈地買了饅頭，沒想到饅頭被別人染了色；賣了染



沒有宗教信仰的國度。中國只有1億多人有着各種各樣的信仰，剩下的都是臨時抱佛腳。中國人走進寺廟或者道觀，目的非常明確——沒孩子，去找觀音；病了，進藥王殿；缺錢，拜財神爺。另外，中國人還發明瞭“許願”和“還願”這一說，信仰全是臨時的，千百年來都這樣。

當然，必須強調，在中國，信仰可不一定與宗教有關，但一定與我們內心的充實有關。我們內心要建立一種信仰，就是要有所敬畏。改革開放30多年，慾望面前，信仰的核心是敬畏。敬畏是兩個詞：尊敬和畏懼。因此，我一直把它比喻成一條大河兩邊的河堤，這邊是敬，那邊是畏。如果河的堤壩足夠高，不管河流怎麼波濤洶湧，都不會氾濫成災。一旦敬畏的河堤不在了，或者變低了，慾望的河流就會奔騰氾濫，帶來無數災禍。人一定要活在希望之中，只要有希望、有信仰，人就不會那麼焦慮。尋找信仰，我覺得這是中國最大的命題。



**BRENNAN, MANNA & DIAMOND
ATTORNEYS & COUNSELORS AT LAW**

**美国 BMD 律师事务所
我们的律师经验丰富，祝您事业马到成功**

www.bmdllc.com



美国 BMD 律师事务所

阵容强大的专业律师团队，数十年的法律执业经验，合理的收费标准，以及良好的信誉与口碑，确保您享有高质量的法律服务，保护您的法律权益免受侵害。

美国 BMD 律师事务所在俄亥俄州及佛罗里达州共有4个办公室，拥有近70位专业律师，曾代理过政府部门、各类公司的复杂案件，赢得客户的信誉并享有极高的声誉。

精办各项法律业务：

- ◆ 商法以及公司法
- ◆ 移民
- ◆ 法律诉讼
- ◆ 证券交易
- ◆ 兼并收购
- ◆ 国际法、国际贸易与投资
- ◆ 房地产
- ◆ 医疗保障法
- ◆ 劳动雇佣法
- ◆ 遗嘱信托
- ◆ 知识产权
- ◆ 破产法
- ◆ 中文
- ◆ 英语
- ◆ 西班牙语
- ◆ 俄语
- ◆ 德语

徐佳佳 律师



作为一名在中美两国都受过系统法学教育的双语专业律师，徐佳佳律师了解中美两国的司法制度、理念、背景、渊源及其民族文化，这也使她能够更好地与客户沟通、了解不同客户的需求，并能为在全球范围内开展业务的国际客户提供高质量的法律服务。

联系方式：

直线电话: 330-253-9195
直线传真: 330-253-9121
邮箱地址: vjxu@bmdllc.com
办公室地址: 75 East Market Street, Akron, Ohio 44308